



**A' ROMAI TSASZARIES AP. KIRALYI FELSÉG.
NEK KEGYELMES ENGEDELMÉVEL.**

Indult BÉTSBŐL Kedden 31. Januáriusban 1792.

Belső elegyes Tudósítatok.

Ha tudnám, hogy a' mutskos hír Erd. Olvasóim előtt tsak leg-kisebb kedvet-is találhatna — most tudnék egy valóságos mutskos hirrel szolgálni. Meg-mondjam hát? — Fejér Orosz Orzágtól fogva egészen Bétsben a' Leopold Városig — akár Erdélyen, akár Lengyel Orzágon keresztül oly mutskos és sáros az út, hogy a' Barom-is alig járhat, nem hogy a' betsületes ember. — A' Bétsi Duna jege Vasárnap meg-indult, és Hétfőn délig szépen haza ment. Már most se havunk, se jegünk — tegnap-is esett az első délig; délután pedig kellemetes Tavaszi napfény sütvén, ki ki *Lintzerzdéj* frakba úszta vala a' térdig érő sárt — Szégyelheti a' *Tel* és a' *Fársáng* ezen mutskos hirt.

Egy,



Egy, Bétsnek a' leg-galántabb kar-öleléssekre szokott igen szép Leánya, 2000 forintokból szőlő *Recognitiojával* a' Birákhoz folytamodott vala nem régiben panaszra, egy nevezetes Uri ember ellen.

A' Bíró, ki kedves embere vala a' bé vádolt esmeretes nagy Urnak, kérdi ezen kedves *Nymfától*, ha kész pénzbe adta volna é ezen Summát a' tudva lévő Urunk? Uram! Felel a' tsinos ajakú: én az aranyból és kész pénznél is nagyobb barátságokat és szolgálatokat tettem érte. Rá esmer a' Bíró tolláról a' Madárra, 's olyan itéletet hozza azon Ur ellen, hogy ezen személynek, mint nevezetes szépségű *Nymfának* fizessen 1. aranyat, a' *Vexel* Levél pedig a' tűz által, a' 2000 forint bünetől tisztittassék-meg.

Bétsben azt erőltik, hogy a' 2 Magyar Udvari Kantzellárián, és a' Német Birodalombéli Kantzellárián lévő Tisztviselő Urak minden órán megfognák egy Kegyelmes Királyi engedelem által nyerni, hogy ennek utánna minden élelmekre és más magok szükségekre tartozó dolgokat, minden Vám és Harmintzad nélkül bé hozathatnának Bétsbe, más Országokból — de ennek igazságáról ez után bővebben.

A' Székely Katonaság, valamint más szélbéli Határnokok, a' Kaskétla helyet, az ő régi (süveg) Tsákójokat vízfza nyerték, és olyan Korban állítottak, mint vóltanak hajdon a' háború előtt. — A' Horváth Katonaság egészszen hajdoni lábára állittatni mondatik — botskorjokat és veres köppegyeket vízfz-nyerték.

Azt mondják, hogy azon a' napon, mellyen a' Bétsi *Kárdindlis Migazi* Ur ő *Eminentzidja* a' fő Hertzegnét és ennek kised Magzatját az Anyaszentegyházba bé-iktatta, szentelte, midön ezen szent Hivatalában foglalatoskodott, ezen Kárdinális Urnak egy arany pixilsét el-lopták — melly egy rettentő történet olyan helyen.



A' N. Magyar Királyi Testörzö Serget 120-ra Zaporittani, munkába vették, a' mint lokan erősítik.

Jan. 13-dikán azt írják Zemlinből, hogy a' Belgrádi Basa egy *Itzkó* nevű Görög Kereskedőt (Consul) Polgármesternek tett Belgrádban, és minden Kereskedésbéli ügyet erre bizott. A' Háború előtt egy *Konstantin* nevű Görög volt ezen hivatalban, de ezt a' Basa le-tette, és az előbb nevezett Keresztényhez egész bizokodással vagon.

N. Enyed 19. Jan. — „Sokan le-fognak nevetni gondolom ezen irásomért, mert olly dolgot írok, a' mire az itt való öreg emberek se emlékeznek, hogy Januáriusba olly rettentő villámlások dörgések, tsattogások 's menkö-hullások lettenek volna, mint az estve 8 órakor történék; e' pedig igaz, hogy az estve egyet kettőt tsendesebben villámlván lassabban-is dörögvén, az után egy néhányat igen nagyokat villámlott; 's kettőt nagyot is tsattant, 's Enyeden aloll Szász Ujfaluba le-is ütött a' Menkö egy Pakulár mellé, de nem bántotta, az idő olly kemény vólt, mint szokott Juliusba lenni az égi háború, 's nagy darab Helységen látható vólt. — „Itt tiszta nyári idő jár, hideg semmi lints, 's a' havazás helyett mind szüntelen esik az első, 's a' Havasokról is a' havat molsale, ugy hogy a' vizek ismét kezdettek erősen árodni. Másutt is ilyen forma idők járnak Erdélyben:

A' Gallitziai Szélekről ezt a' tudósítást vevők; hogy a' G. Gyulai Regementyénél 3 dik Batalionya a' minden nap elő fordúlható bizonytalan indulásra magát kézen tartsa, és a' tisztek magoka lovak dolgából-is haladék nélkült készítse el. Merre-felé fog pedig az indulásra parantsolatot venni, az, az egész Batalion előtt még eddig titokban vagon. A' meg-kivántató bagá'siás szekerek; a' Coloredó Regementyéből fognak ezü nevezett Batalionhoz által adattatni.



Verőtze Neogr. Vármegy. Itt a' mi szomszéd-ságunkba egy mind külső, mind belső kellemetekkel ékeskedett Ibjú Prédikátorné halálozván meg a' közelebb múlt esztendőbe, három neveletlen maradt Arvai között a' leg kisebbik épen tizenkét hetes volt akkor midőn az édes Anyai emlőktől meg fosztatott, kit is jó öreg Anya a' K — di Prédikátorné vévén gondviselelé alá szoptatós Dajkát fogadtak ottan néki; de maga is a' jó öreg Anya, magával hálaltván kis onokátskáját gyakran szájába adta annak száraz emlőt, 's a' gyakorta való rágásra, 's szivásra tejre jött egy olyan Aszfzony, a' ki tizen esztendőktől fogva nem szoptatott, 's most azokkal az emlőkkel táplállya kellemetes kis onokátskáját, mellyekkel táplálta ez előtt huszonkét esztendővel annak édes Anyját. Illyen hatalmas az Isteni gondviselelé, az Arvák iránt való gondviselelést nyilvánvalóvá tenni!

Egerben a' Pap-nevelő Házban az Elő-járóknak az a' rendelése tétetett e' napokban közönségesé, melly szerint a' Nevendékeknek szólló Levelek ezen túl mindég fel-fognak törettetni, 's a' Nevelő - Ház' Elő-járója által el-olvastatván, adattatnak kézhez. — Látjuk mit reménylhetünk!!

Pest 25. Jan. — Eppen midőn ezen Levelet akarám hozzád útasítani, akkor szollottak, vagy-is inkább dördültek meg mint egy dél-utáni két óra után az ágyuk mind Pesten, mind Budán. jelentvén a' Török Követnek már a' Pesti határban lett érkezését. Ezt halván, magam-is az utzára ki-lépintetem, hogy az ő bé-jövetelinek módját szemléllyem. Bé-jött hát ez a' mi Városunkban



mái napon úgy mint Szent *Pál* napján; mit hozott magával mit nem? azt csak a' jó Isten tudja; elég az, hogy ködös és lanyhalódó időben érkezett-bé; melly ízerint ha igaz az, hogy: Ha *Pál* fordul köddel, el-véiz a' nép döggel; most ugyan bé-tel-lyesedhetik, mert az egész mái nap, olly bűdös köddel vólt tellyes, hogy ki nem lehet mondani. Ezen Török Követnek a' nézésére ki-tódult a' Város népe, és fok más idegen emberek; teli vóltak az uttzák, és ablakok a' nézők sokaságával, kivált a' Ketskeméti uttzában a' hol bé-jött, az bagáfiáját egész nap takarították-bé a' fizekerek, az után jöttek, a' kik eleibe mentenek mind a' Város, mind a' Vármegye résziről, ezek után a' Vasasok, utánnok a' mi Udvarunk által eleibe küldöttek, ez után jött maga a' Követ sárga selyem atlatz bundába bé-buttkozva, nyóltz lovas hintóba ülven, a' ki, mondhatom tellyes emberséggel, és az ötet nézőihez különös tiztelettel, és közöntésekkel viselte magát; maga barna, de szép és deli ember; az ábrázattából úgy nézhetni-ki, hogy okos; és emberséggel tellyes, ez után jöttek az ő hozzá tartozandók valami nyóltz hintókkal; az után ujra Vasasok és az ötet követő Városi nép; három vendég-fogadóknak lefznek szálva, úgy mint a' Bárányba, a' Fejér-hajónál, és a' hét Electoroknál, hol mái nap a' Követ a' Bálba-is ugyan ott, meg-fog jelenni. Szép vólt őket mondhatom nézni.

Pest 26-dik Jan. — Tegnapí napon, a' mint irtam bé jöven a' Török Követ, a' kit én a' hintóba bé takarozva ülven deli embernek, véltem, azon estve a' Méltóságos Personalis Ur ő Excellentiájához egész hozzá tartozóival egyetemben méne mulatni, de mint hallom, mind addig nem igrte el-menetelét másoknak hívására, mig maga ő Excellija ötet személlyessen nem hívta. Ott igen vigan vóltak, és úgy tractálták magokat, a' mint szemeknek, szájoknak tettet, azután egy óra tájba éjfélt után a' Bálba-is el-ment a' 7 Elector nevezetű vendég



wendég-fogadóba. Mái napon pedig mint egy tizen-
 egy óra tája az Universitas Bibliothecáját, vagy is
 Könyv tartó boltyát, a' hol magam-is jelen volt-
 tam, látogatta meg és ekkor látván, észre vettem,
 hogy igen kis ember, és feletébb, is barna, de igen
 emberséges. Ekkor vólt zöld selyem bundába,
 sárga papucsba, és holmi tarka selyem folztányok-
 ba, tizenkét Török tiszt kísérté fel, hettő karon
 fogva vezette, harmadik a' ruháját fogta, véle lé-
 vén a' veje is mint egy tizenhat esztendő's Törö-
 kötske. A' bibliotecában bé jövé, azonnal ötet
 Németül szépen meg közöntötték, mellyet a' Tol-
 mácsa meg magyarázván, ő is feleletét, vizfont
 meg magyaráztatta. Ez utánn elő kért egy szolgál-
 jától a' mint gondolom, vagy is tiszttyétől, egy se-
 lyem kendőt mellyből ki takart egy szép brillantok-
 kal ki rakott arany pixist, vagy tobák tartót, mel-
 lyet gondoltam, hogy talám az bibliotecának fog
 ajándékozni, de koránt sem; hanem fel nyitván,
 kit kit kínált belőle, és utollyára maga is szippant-
 ván belőle, vizsza adta azon udvarijának. E' Meg-
 lévén ment a' földet, és Tengert ábrázoló gom-
 bölyég golyóbishoz, és azt meg-forzatván 's meg-
 nézegetvén ment egy asztalhoz, a' hol nummismák
 tartátnak, azokat is igen szemefen meg-visgálván,
 ment más hasonló golyobishoz, az utánn egy asz-
 talhoz ülven a' Vejével, a' hová már az Alkoránt,
 és más Török írásokat el-készítettek, azokat igen
 sokat forgatván, és olvasgatván az alatt Generális
Davidovits egy asztalra porcellán fiatsákba, hol-
 mi édeslégeket készitetett, és kávé is, de én végít
 nem akarván várni, ott mulatásának, el-jöttem, 's
 az után mit tsinált, nem tudom, hanem halom,
 hogy ő Török aranyot ajándekozott az Universi-
 tásnak. Itt azolta olly dögleletes idők járnak,
 hogy alig tudunk mázkálni a' vízbe, és sárba. In-
 nen Vasárnap fog Béts felé indulni: ezek azok, mel-
 lyeket hamarjába hírül adni kívántam.

A Magyar Kurirhoz.

*Eger, Decemb. 27. 1791. — Ex ore tuo te ju-
 dico nequam* Nem héába mondá P. L. M. Sz. hogy
 nem akar tovább a' néma kutyai tiztségben marad-
 ni, ugatott-is e' hónap' 13-dikán hozzád küldött
 Levelében, mert néki dühösödvén, azoknak a' mik
 Egerről általad ki-hirdettettek, már felét sem veszi
 tréfára, elő állván a' kegyes Szerzetes az itt' ural-
 kodó *Moralis Theologiával*, és *Kátéval*. Ezekből
 tanulta ugy mond' hogy minden Ember, kivált ha
 tőle könnyen ki-telhet, tartozik Felebarátjának hi-
 rért nevét a' Rágalmazók ellen védelmezni (ujjabb
 és alacsonyabb rágalmazással). Midőn ő Sz. P. L.
 M. Urasága, önnön ítélete szerént a' Város' meg-sér-
 tett hírének, valóban fogadatlanúl, fel-venné védel-
 mezését, hamisan kívánnya Felebarátjának, egy
 olly személynék hírért, 's nevét besteleníteni, ki
 sem őt, sem mást valakit nem tsak nem botránkoz-
 tat, hanem egyéb-képpen sem bánt senkit-is; ki
 tsendelsen él, egy fő Uri Háznak gazdaságát rend
 szerint follytatván, nem tsak Alatt-valóinak, ha-
 nem a' Város' okosabb, és elsőbb Rendü Lako-
 sinak tizteletekre is érdemessé teszi magát; ki nem
 tsak hogy a' réa P. L. által szem-ellenül ruháztatott
 bestelen tizmet nem érdemli, sőt inkább sokaknak
 példájok lehet az illendő, és minden tizteletre méltó
 maga-viseletben, és nemes erköltsi tulajdonságai-
 ban; kinek természeti, elmebéli tehetségei, és sü-
 rü olvasása által szerzett tudományjai, a' Rágal-
 mazónak hányt vetett böltsefségét, valóban izé-
 gyenben hagyhatják. Egy illy tekintetben élő, és
 valóságos jó Afzizonynak hírért bestelenitette P. L.
 általad ki-hirdettett motskos szavaiban, mellyek-
 nek ha meg-bizonyításokra vonattatna, a' leg-szen-
 tebb vizsgáló szék elől-is ortza a' pirulással térne vizs-
 sza. El-halगतván számtalanakat, tsak ez egyből
 itiljék Olvasóid, millyen lehet a' sokszor említett
 tudatlan Embernek *Morális Theológiája*, és lelki-
 esmérte, a' szerint kötelesnek tartván magát nem
 tsak



tsak Papi székéből, — motskos könyveivel, hanem az Ujjságokban is fenyegetődve arra kézi akartva keresni az alkalmatosságot, hogy Ember-társának hírét nevét, bestelenítse, nyugodalmát háborgassa, Esmerjék Olvasóid azon Községnek szánakozásra méltó állapotját, melly előtt ez a' bárdolatlan rozsfz szivü Teremtés, tulajdon ditsekedése szerint már 12 esztendőktől óta hirdeti türhetetlen tudományját, esmerjék azoknak nyomorultt vóltokat, kiknek lelkek' esméretét igazgatja. Szánakozásra méltó az, legyen bár Vallás, Város, avagy Földes Uraság, melly illy Ország szerte Rágalmazónak esmert Ember párt-fogására szorulna. Valamint annak a' Rendnek, mellyhe a' kapa kerlülés miatt vólt jutni szerentséje nem kis gyalázatjára szolgál-
nak útálatos tettei, szinte ugy nagyobbitják győzelmeket az általa meg-vettetett 's annyifszor tsúfolt Tollerántistáknak, és himpellér Aufklaeristákúknak, kik a' tölle meg-ditsirtetéstől, mint a' haláltól ój-
ják magokat, ne hogy az okosok' számából ki-re-
keztsesenek.

Botránkozatatatóknak nevezi tavallyi fársángi mulattságainkat. Itilje-meg a' Világ, ha vallyon abban, hogy a' tavaly itt mulató Nemesi Rend, a' téli, és hofzfas éjtszakáknak el-töltése végett néhány órákat kártya játékkal, avagy tántzal töltött, lehete é olly Egbe kiáltó botránkozásokat, a' millyeket ez a' már nem néma kutya emleget, tsak gyanítani-is? Bezzeg többeket, 's nem e' féléket tudnék én az itt lakó szakállos, szakállatlan, hegyes, 's hegyetlen süvegü emberi tsudák ellen írni. De mit írhatnék, a' mit már a' józan okolság fel nem fedezett volna? 's az én dolgom nem rágalmazás, hanem védelmezés.

Azzal biztatja magát P. L. hogy az idei Fársángunk nem lesz olly fényes, mint a' tavallyi vólt, mert ugy mond a' matska itthon vagyon -- -- ezt ezt magára nézve mondhatja; mert mind azok, kikre kantsal szemeit szikrázva forgatja, rozsdás fogait viszorítja, az ő matskájától nem félnek, a' Haza, Isten, és Termézet, 's a' Fejedelem parantsolatjainak tar-
toz-



tozván tsak engedelmeskedni. Jelentheted Olvasóidnak-is, hogy Eger már elért arra a' tökéletes-ségre, hogy mér szabadon múlatni.

Azon tsudálkozik P. L. hogy az első Novem-berben költ Egri Levél' Irója ellen némely fő Ren-dek elég-tételt nem kérnek. Tsudálkozzon ő in-kább, hogy lakatot nem vetnek szájára azok, kik-nek az ő rágalmazásait el-nézni valóban gyalázat-jokra szolgál.

Reménylem kedves Kurirom, hogy e' Levele-met, ha henned emberi érzékenység van, munkád-ba iktattatod szóról szóra. Szükséges ennek kö-zönségsé létele, hogy a' P. L. által meg-sértetett Felek illendő elég-tételt vehessenek. Végtére azt óhajtom, hogy ezt az Embert, ki külső képpen a' Világnak ellene mondott, Elöl-járóji tiltsák-el, e' már benne természeté vált alacsony motskolódások-tól, azt én ugy-is óhajtom mint P. L. ő Uraságá-nak Ember-társa, ne talántán valamelly meg-kese-redett ártatlan embertől, nem erköltsi, hanem ter-mészeti jutalmát vegye tetteinek. Oh bár ez len-ne utolsó intése, 's magába térne ez embert ember ellen gerjesztő nyughatatlan Lélek. — — — *en fin Mr le Lion je crois d' avoir satis fait.* — Elj-ogéségben édes Kurirom! azt kívánja a' meg-sérte-tett Felek' nevében egy Emberek' Barátja.

Külső Országi Tadoltságok.

Még a' Frantzia és Német közös határszélekben nem leg-nagyobb a' veszedelem — a' természeti-tüz nem égeti még, sem egyiket, sem a' másikat. — A' Tréviri Papi Fejedelem földére nem mentenek még semmi Ts. és Királyi Sergek Austr. Belgiumból által, és ezt a' Szükség még eddig nem-is kívánta. A' F. Tsászár ígért ugyan ezen Válofztó Papi Fe-jedelemnek oltalmazó Sergeket, de tsak olly felté-tel alatt, ha, mint a' Frantziák szomszédja, min-den hozzájok tartozó szomszédi kötelefségét tellye-ltívén — az az, fegyvercs Frantzia Sergeket a'
maga



maga Papi földén nem fzenvedvén — — még-is a' Nemzeti Frantziák igy-is az ő földére réa ütnének. —

A' *Koburg Dragonyos Serge* sem tért vólt el leg kisebbet-is Ausfir. Belgium felé menő úttyából *Trévir* felé, hanem illendő sebességgel folytatta úttvát *Brüszszelen* keresztül a' ki-rendelt szállásokra. Három osztáyokban parádérozott egész pompával Jan. 14 — 16 és 17-dikén *Brüszszelen* keresztül, melly Regimentet ennek alkalmatosságával a' mostan Brüszszelben mulató Ausfir. *Károly* fő Hertzeg Svadromonként meg-mustrálá. — Ugy-is mutattyák a' környül-állások mintha ezen Regimentre nagyobb szüksége volna a' Kormány-széknék Brábántziában, mintsem a' Tréviri Fejedeleennek. Ha a' Brüszszeli Leveleknek mindenben hitelt adhatunk, a' békeségnek Brábántziában tanáltató árnyékát már tsak a' *La Tour*, *Koburg Dragonyos*, *Magyar Lovas és Grándtéros* Sergeknek lehet egyedül köszönni. Ha a' sz. Péter petséttye alatt menne-is hozzájuk az Amnestia, nem hafználna semmit. — Jan. 15-üike a' békételenektől tsupa szabadulás' napjának tartatik vala. Az a' hir, hogy egy veszedelmes *Komplot*-is tartotta volna magát e' korra készen a' ki-ütésre, mellynek meg-akadályoztatása a' Magyar katonáknak tulajdonittatik. A' Komplot Korifeusí már kézben mondatnak lenni, és a' katonai büntetést minden nap várják magokra: de ez a' dolog ujj, és titok, vagy talám még bizontalan-is lehet. — *Ergöl mászszor többet.*

A' *Frantzia Nemzeti-gyűlésnek* Jan. 14-dikén tartott ülése ismét egy nevezetes *Épokát* fog a' Frantzia történetek laistromában kezdeni. Ezen ülésben egy néhány rend-béli ujj és a' Király által Sanctionáltatott Dekretomok érkezének az Udvartól visszra. A' többek között tudtára adatta ekkor a' Király a' N. Gyűlésnek azt-is, hogy a' künn-vándorló Printzek ellen iratott vádló Dekretomnak bé-röl-tetését már szorofsan meg-parantsolta.

Ekkor azon *Bréton* nevü Káplárnak pere-is ismét elő fordúlt, ki a' Király ajtójában álló Strausának



nak meg-parantsolta vala, hogy éttzaka 9 óra után a' Királyt az ajton ki ne botsálsa. — Még ezen Káplár és Király között folyó nagy pernek koránt sintsen vége, sőt az ezt eddig folytatott Civilis Törvényizék még most kezd arról gondolkodni, hogy a' dolog nem ő hozzá, hanem katonai Tanáts eleébe tartozik, és arról tevé ezen ülésben a' N. Gyűlés előtt kérdést, hogy már neki ezen processust mi némü formalitások szerezint kellelsék a' hadi Tanáts-hoz által adni? — *Idők! melly nagyot változtatok 3 esztendőkh alatt! — hol vagyon a' Basillától való félelem?*

Továbbá elő-fordult ezen ülésben Frantzia Országának Ausriára nézve való polgári állapotja. Ezen dolgot a' mi illeti, a' többek közt javasolta, hogy a' Király egy Deputatio által arra kérettefsék, hogy Febr. 10-kéig a' Tsáfszártól végső és nyilvánóságos valózt kívánnyon e' következő punktumok felöll u. m. — 1-ben. Igéri e' a' Tsáfszár magát arra, hogy Frantzia Ország és az ujj Constitutio ellen semmit próbálni nem fog? — — 2-szor. Ha Frantzia Orzágra valaki réa ütne, fogná e' ötet a' Tsáfszár ez ellen oltalmazni?

Az után egy *Gódet* nevü Deputatus az orálószékből beszélleni kezdvén, javasolja vala, hogy egy *Dekretom* irattalsék, melly által mind azok a' Frantziák Hazájok és Nemzetek árulójának nevezetsenek, kik egy olyan *Congressusban*, melly a' Frantzia Constitutionának, akár a' Rebellisekkel, akár pedig a' *Német* Orzági Frantzia Orzágra bé-bíró Fejedelmekkel való, és az ujj Constitutioval legkissebben-is ellenkező egyezések által, meg-változtatására tzélozna, részt fognának venni, és hogy a' Király ezen Dekretomot minden külső Hatalmaságokhoz el-küldvén, adja ezeknek tudtára, hogy mind azokat a' Fejedelmeket, kik a' Frantzia Nemzet' ujj Konstitutziojának változásán munkálódní bátor-kodnának, a' Frantzia Nemzet a' maga ellenségeinek fogná tartani. — — Ezen Dekretom, a' leg-kissebb ellen-vetés nélkül, helybe hagyaték.

„ Ha



„ Ha igaz az — *igy szoll a' nevezett Deputátus továbbá* — hogy Európában egy olyan Congressust akarnának a' Fejedelmek formálni, melly a' Frantzia Constituzionak meg-változtatására tzeözna, ugy nintsen egyéb hátra mit tselekedjünk, hanem hogy egész Europa előtt meg-mutassuk, hogy a' Frantzia Nemzet a' maga szabadságát tsak egész-szen — e' nélkül pedig halálát kívánnya. „

Ezen szókra magán kívül láttatik vala lenni az egész N. Gyűlés: a' hazafiság emészto tüze egyszeriben keresztül járta mindeneknek szivét: az egész Gyűlés és a' nézőkkel tellyes karok előbb némak-ká válván, tsak hamar az után mintha egy testé váltanak vólna, kezeiket az égre fel-emelvén, egy nyelvvel a' *Constituzionak, még pedig az egész Constituzionak* épségben való fenn-tartására meg-ésküvének, ugy hogy ennél egyébről leg-kisebb-öl-is soha többé tudni nem akarnak. — Ezen állapot olly meg-illető vala mindenekre nézve, hogy a' jelen lévő Ministerek sem tartoztathaták-meg magokat, hanem a' magok esküvéseiket a' Deputatusokéval öszve foglalván, ezekkel egy testé váltanak vala.

Ezen alkalmatossággal ismét beszélleni kezdé *Gódet*, javasolván tovább-is, hogy mind azok a' Frantziák, kik akár egyenesen magok, akár pedig mások által, amaz el-hirelt Europai Congressusban részt fognának venni, egy Dekretom által Infamisoknak, Hazájok árulójának, és Nemzetek veszedelmének neveztesenek.

Nem lehet azt az indulatot és hazafi érzékenységet le-írni, mellyet *Gódetnek* ezen beszéde minden jelenlévőknek szivében és külső formájában gerjesztett. Hozzá akart a' Gyűlés fogni egyszeriben, hogy ezen javaslott Dekretomot haladék nélkül a' voksoknak többsége által erősittesse-meg, mellyre a' magok készségeket mindenek előre ki-mutattyák vala. — Ezen Dekretom-is már a' *Sanctionáltatás* végett onnan a' Gyűlésből mindjárt a' Király-hoz



hoz küldettetett, és ettől nagy dolgok vagynak fel függesztetve.

Ebből lehet azt-is látni mi módon készülnek a' Frantziák az *Akheni* Európai közönséges Diétára. — Midőn ezen le-irt 14 diki nevezetes ülésnek szintén vége lenne, beszélleni kezdte a' külső Országai dolgokra ügyelő Minister-is, és ezen szókkal végzé-bé beszédét: — részemről ismét tsak azt mondom, a' mit a' több Ministerek az én nevemben-is előbb mondának, hogy a' kettő közzül tsak az egyiket kivánom valóstani u. m. — a' *Constitutziót*, vagy a' *halált* — és hogy a' Király ki-adta már a' Titzteknek parantsolatban, hogy a' táborba való menetelre minden nap készen tartsák magokat.

Midőn a' *Gódet*től javasoltatott Dekretom a' Királynak által adattatnék, így felele a' Deputatziónak: — „Tegyék az Urak a' N. Gyűlést az én nevemben bizonyossá, hogy semmit-is el-nem fogok mulatni, valamit tsak a' *Constitutzió* meg-erősítésére szükségesnek látok. „ — Azonban alig végzé-bé a' Deputatziónak egyik tagja ezen izenetnek el-mondását, már jönnek vala vízfíza a' Ministerek minnyájon még az nap ezen hirrel, hogy a' Király a' N. Gyűlés által a' reggel iratott Dekretomot meg-erősítette — *sanctionálta*.

Ezen 14 diki Frantzia N. Gyűlésben sok szavak estenek olyanok, mellyek egy mostanság szabad-dá lett, de a' szabadságot régen ohajtott Nemzetnek valóságos ismertető béjegei. — Azon egyezése a' Tsáfszárnak az Európai Koronás fejekkel, mely a' Királyi Koronák titzeteletben való tartatásának meg-erősítettetésére tzelez, *Liganak* neveztetett — és kérdésbe jött, hogy vallyon mennyit kellefsék ezen *Ligától* félni Frantzia Országának? — továbbá — hogy mi némü hafznot vett Frantzia Ország valaha az Austriával való Szövetségéből? — Nem a' Tsáfszár adott é menedék helyvet a' maga Statusiban a' ki-vándorlott Frantziáknak? — Nem a' Tsáfszár állította é fel a' nevezett *Ligát*? — —

Nem



Nem egyezett é meg a' Frantziák szabadságának el-töröltetésére tzelozó Congressusban? — Nem tsak tettetés volt é a' Belgiumba vándorlott Frantziák ellen ki-adott parantsolattya? 's a' t. — Mely nyughatatlan kérdéseknek ki mentetele mindaz-náltal nem egyéb leve, hanem hogy a' Király a' fellyebb említett végző kérdést terjetlje a' Tsászár elejébe; hogy melyiket fogja a' Tsászár a' kettő közül választani a' Frantzia Nemzettel — a' háborut é, vagy a' szövetséget?

A' *Parisi* Jan. 16-dikán költ és leg-ujjabb tudósítások szerint *Párisból Londonba* 3 Nemzeti Követek küldetének a' végre, hogy ezek itt az Anglus és Frantzia szabad Nemzetek között, örökös és egymást oltalmazó szövetséget kölsenek. — Az Anglus közönséges Ujjság Levelekben-is már régen lehetett olvasni, hogy a' Frantzia Nemzet le-kivánna mondani a' *Spanyol Udvar Familiai Szövetségéről*, és egy *Offensiv és Defensiv Szövetséget* ajánlat volna az Anglus Nemzetnek, mellynck tzellya mind kettőjök szabad Constitutziojának 's birodalmainak oltalmazása fogna lenni.

Jelentés.

Doct. *Decsy Samuel* Ur jelenteti általunk, Magyar Szentséges Koronáról irt Könyvére fizetett elő pénzt eddig bé-vevő érdemes hazafiainak, hogy azon pénzt, le-vonván abból fárattságaiknak jutalmat ízából tizet, az előre fizetőknek érdemes neveikkel egyetemben mostan folyó Februáriusnak utolsó napjáig, vagy Posta-szekeren, az ugy nevezett *Diligentsen*, vagy más módon hozzá fel-küldeni ne sajnállyák. Egyszersmind tudtokra adattya azt-is, hogy a' nevezett hónapnak utolsó napjáig még bé-lehet a' prænumeratziót venni. Maga részéről arra kötelezi magát, hogy azon nyomtatvány

nyo.

nyokat, mellyekre jó hazafiai elő-pénzt fizettek, jövő Mártziusban esendő Pesti Vásárkor le-fogja küldeni.

Tudósítások.

A' közelébb ki-hirdettetett, illy tzimü : *Historisch politisches Journál der K. K. Erblande*, hónapos Irásnak második Köttete e' hónap 28-dikára már ki-került a' Sajtó alól, és e' következő tzikkel-lyekből álló : 1.) A' *Leopold'* Uralkodásáról. — II. *Leopold'*nak a' dolgok' rendes folyamatja eránt való gondolkodása. — 3.) Európának mostani fekvése, annak a' folyó század kezdetén volt állapotjával egybe hasonlítva. — 4.) A' Trieszti ugy nevezetett *Affekuranz - Handlung's és Disconto Oáoroy Compagnia'*. — 5.) A' közelébbi Magyar Diéta-nak Resultatuma. — 6.) Az Illyrusok' Gyűlése. 7.) II-dik *Josefnek* az éhség ellen tett rende-lései. — 8.) Betsület mentés Magyar Országból. — 9.) A' Magyar Nemzeti tántzról irt Levele egy Auszriai Tisztnek. A' Magyar Orzági Oroszoknak (Rusz-nyákok) a' Morvai Hanákokkal öfzve hasonlítása. 's a' t. Egy Debretzeni Levél, Magyar Orzágnak népefségéről. A' Magyar Orzági Polgári, és Crimi-nális igazság' ki-szolgáltatásáról irt tudósítás. Ezeket kívántuk kiváltképpen meg-jegyezni a' nevezett hónapos Irás' második darabjából, hogy a' kik azt a' már jelentett úton, Postán, meg-szerezni kívánják, mit vesznek, előre tudhassák.

Bétsben a' Kohlmarkton az Artória Kompániánál, Pesten a' Lidéman — Szebenben pedig a' Hochmeiszter boltyaikban tanáztatik:

„ Mappa novissima Regnorum Hungariæ, Croatiae, Slavoniæ, nec non Magni Principatus Transilvania



vonie juxta adornatissimas, observationes, adhibitisque certissimis veritatis fontibus descripta: Sereniss. Hung. et Boh. Reg. Hæc. Principi et Arch. Austri. Alexandro Leopoldo Reg. Hung. Palatino D. D.

Ezen leg-jobb tapasztalások szerint, és a' leg-meg-visgáltabb kútféjekből, a' lehető szorgalmatossággal, fáradsággal és költséggel készítettett, rézre mettetett, négy Régál levelekből (Arkusokból) álló — *Magyar Országoknak és a' velte határos Országoknak Geografica Mappája*, a' leg-nagyobb tapasztalása Geografusoknak ítéletek szerint a' leg-jobb és leg-tökéletesebb. A' Bétsi Meridianushoz vagy on alkalmaztatva. Minden folyóvizek a' magok rendes folyamattyaok szerint; és a' leg-ujjabb Posta utak mellett tanáltató Posta Státziók olly szorosán vagynak ezen Mappán fel-jegyeztelve, hogy a' rajta tanáltató Országoknak Posta mutató Mappáján is igen hasznoson szolgálhat. A' V. negyék az alkalmasabb haszon vehetés kedvéért számokkal, és Polgári 's katonai vidékeik szerint, minden ujjabb eredetű helyekkel és változásokkal edgyütt, melyek iránt a' régibb Mappákon fogyatkozás vagy on szorgalmatosan fel-jegyeztelve vagynak. — Mivel ennek készítettésére, mind belső jóságát, mind a' mettzést illető külső szépségeket a' mi nézi, a' leg-nagyobb lehető szorgalmatossággal fordítottott: ehez képpest ennek szerzője minden ahoz tudóktól, kiknek ezen Mappát meg-visgálás végett kezébe ajánlani szerentséje vagy on, ennek közönséges helybe hagyását reméli.

Az ára ezen 4 Régál Hollándus papiross levelekből álló igen tisztán illuminált Mappának 4 fl. 30. kr. — Frantzia papirossan pedig, a' határokat széleit illuminálva — — 4 fl.